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Тема: 5.3. Эволюция человека
Цели: 
             студенты должны 
знать:

*доказательства животного происхождения человека;

*понятия «рудимент» и «атавизм»

*этапы антропогенеза
* положения теории Ч. Дарвина
уметь:

*объяснять причины антропогенеза

*доказывать роль труда в становлении человека
Оборудование: 
· компьютер

· мультимедиапроетор 

· интерактивная доска
· рабочие тетради

· фишки оценивания 

· презентация Power Point Microsft Office 97-2003 или Microsft Office 2007» - в зависимости от установленного программного обеспечения.
УЧЕБНАЯ ЛИТЕРАТУРА:  

                                           Биология: Учебник для студ. сред. проф. учеб.  

                                           заведений/ Н.В. Чебышев, Г.Г. Гринева,                

                                           Г.С. Гузикова и др.; под ред. Н.В. Чебышева.                             

                                           М.: Издательский центр «Академия». – 416 с.

Ход занятия:

	I. ОРГ. МОМЕНТ

Приветствие, проверка готовности.
- Тема занятия – «Эволюция человека».
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	II. ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ

- Посмотрите на слайд, какая проблема возникает?

На какой главный вопрос мы должны ответить 

сегодня?

(Что движет эволюцией человека?)
Цель нашего занятия – ответить на поставленный вопрос.

- Зачем вам, как медработникам, знать историческое развитие человека?

-Для работы над решением проблемы вам понадобятся рабочие тетради. Сформулируем и запишем в них проблему.
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	III. РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМЫ

1. выбор инструментариев учебной деятельности

-Предлагаю пути решения проблемы фиксировать на ступенях пирамиды, которая отобразит основные ключевые положения теории эволюции человека и покажет объем материала, который вам необходимо усвоить.

-Какие еще инструменты вам понадобятся, чтобы ответить на главный вопрос занятия? решить проблему?

(*историческая справка – из учебной литературы, рассказ преподавателя

*наглядность – видео, картинки и т.п.

*мыслит операции – анализ, синтез)

2. доказательства животного происхождения 
человека

-Какие теории, объясняющие происхождение человека, существуют в настоящее время? Ответить на данный вопрос вам поможет слайд.

(божественная=креационизм, 

животное происхождение

космическое происхождение)

-Божественную теорию происхождения человека не берем, т.к. светское образование. На факультативе духовные основы милосердия теории божественного происхождения человека уделяют внимание.
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Очень интересна теория космического происхождения человек. На факультативе по биологии мы рассматриваем и ее. Современному человеку, чтобы быть конкурентноспособным, нужно владеть всем спектром информации, знать различные точки зрения. Обязательно ознакомьтесь с этими теориями. 

На занятии мы остановимся на теории животного происхождения человека, которую в 1871 году сформулировал Ч. Дарвин. Портрет Ч. Дарвина помещен в рабочей тетради на вершине пирамиды, по достоинству Ч.Дарвин занимает это место, ведь уже на протяжении 2 столетий ученые не могут выстроить столь логичную и доказательную теорию. Теория животного происхождения человека является основополагающей в науке.

Вам, как медицинским работникам, необходимо знать биологические предпосылки эволюции. Знания сходства человека с животными поможет вам при изучении специальных дисциплин, например, анатомии и физиологии человека, медицинской генетики, психологии.

-Приведем доказательства животного происхождения человека.

-Рассмотрите слайд. Какие черты сходства человека с животными здесь показаны?

 (4-х камерное сердце

-легочное дыхание

=живорождениие)

-Чем кормим котенка? А ребенка? 

-Как можно использовать при доказательстве животного происхождения человека биогенетический закон = закон зародышевого сходства К. Бэра? 

(На ранних стадиях эмбриогенеза зародыши разных видов схожи с между собой. Зародыш человека имеет сходства с зародышами животных, если сходное строение, значит работают одни и те же гены)

3. определение понятия рудимент
Доказательством животного происхождения человека являются рудименты. 

-Что представляет собой рудимент?

Откройте следующую страницу рабочей тетради и прочитайте, как периводится термин «рудимент».

(латин. rudimentum - начальная ступень). Недоразвитый, зачаточный орган или остаток органа, бывшего развитым у далеких предков данного организма)

-Рассмотрите слайд, какие рудименты здесь показаны?

(*червеобразный отросток

*ушная мышца)

-Какой рудиментарный рефлекс изображен на слайде? Каково значение хватательного рефлекса у животных?

(*рудиментраный рефлекс – способность новорожденного бессознательно фиксироваться с помощью рук на внешнем предмете)

-Домашнее задание – записать определение понятия «рудимент» в рабочей тетради, используя материал лекции и учебника на странице 288.
        4. определение понятия «атавизм»
-Как называются признаки,  свойственные отдаленным предкам, и не проявляющиеся у ближайших = ярко выраженные рудименты, не несущие функциональной нагрузки?

-Атави́зм (от лат. atavus — отдалённый предок) 

-Какие атавизмы представлены на слайде?

(*Гипертрихоз = сохранение у взрослого человека временного волосяного покрова зародыша

*Полимастия = 1-5% населения имеют добавочные млечные железы

*Наличие хвоста)

-Домашнее задание – записать определение понятия «атавизм».

5. выделение биологических факторов эволюции
-Вместе с тем, атавизмы указывают на генетическое родство человека с предковыми формами.

атавизмы = генетический груз вида Homo sapiens
Гены сохраняют информацию о строении, признаках и свойствах организма.

-Как называется способность передавать признаки, свойства, особенности развития из поколения в поколение?

(наследственность)   

У нас, как в «Поле чудес», я вам подготовила некоторые подсказки, уже открыто несколько букв. Кто угадает слово, означающее способность организмов передавать свои признаки, свойства, особенности развития из поколения в поколение, получит приз. 

Запишите «наследственность» на первой ступени, наследственность – это основа жизни в биологии, как фундамент здания.

-Почему важно иметь наследственные признаки?

(Наследственность обеспечивает выживаемость организма в постоянных условиях, т.к. сформированы приспособленческие механизмы выживания, и они передаются из поколения в поколение при помощи генов)

Интересный факт – на 98% геномы человека и шимпанзе совпадают.

Ученые провели следующий опыт. Взяли гаплоидный набор хромосом человека

Чему равен гаплоидный=одинарный набор хромосом человека?

(У человека – 23)

Добавили туда гаплоидный набор хромосом шимпанзе

Чему равен гаплоидный=одинарный набор хромосом шимпанзе?

(У шимпанзе 24) 

и оказалось, что каждая человеческая хромосома нашла ей идентичную, гомологичную шимпанзе, а к 

самой длинной 2-й хромосоме человека встали сразу две хромосомы – 2-я и 24-я шимпанзе, таким образом было доказано, что 2-я человеческая хромосома = результат соединения двух хромосом шимпанзе=результат изменений генома, т.е. мутация. В связи с этим ряд ученых называют человека заболевшей обезьяной. 

- Как называется способность организмов приобретать новые признаки и свойства? Зашифрованное слово уже содержит подсказку.

(изменчивость)     

Запишите слово «изменчивость в тетради.

Работа с видеосюжетом «обезьяна
-Какие именно отличия в строении шимпанзе и человека выделяют?

-Посмотрим видеосюжет. Ваша задача – выделить отличительные признаки между шимпанзе и человеком (=критерии сравнения).

-Каковы отличительные признаки между шимпанзе и человеком? Перечислите.

(прямохождение, конечность, объем головного мозга=черепной коробки)

Работа с таблицей «Отличительные признаки в строении шимпанзе и человека»

-Сравним строение тела человека и человекообразной обезьяны, заполнив таблицу в рабочей тетради.

-Кто из представителей обладает прямохождением?

-В чем особенности строения конечности шимпанзе и человека? Может ли шимпанзе манипулировать мелкими предметами?

-Что можете сказать об объеме головного мозга шимпанзе и человека?

-Объем головного мозга шимпанзе – 400 см3, тогда как человека – 1400 см3.

6. анализ этапов антропогенеза с позиций работы биологических факторов эволюции

работа с таблицей «Этапы антропогенеза»

-Рассмотреть этапы антропогенеза= процесса происхождения и становления человека. 

Здесь изображены представители эволюционной ветви человека от австралопитека, обитавшего на Земле 5,5 млрд лет назад (австралопитек- с лат. «южная обезьяна») до современного человека.

Назовите остальных представителей.

(*питекантроп - с греч. обезьяночеловек, яванский человек,

*неандерталец – найден в ущелье Неандерталь близ Дюссельдорфа,

*кроманьонец – найден в гроте Кро-Маньон (Франция)

*современный человек)

-Проанализируйте, как изменяются биологические характеристики человека в процессе антропогенеза.

-Что можете сказать о прямохождении? Как изменяется осанка? Как изменяется походка?

-Какие изменения наблюдаются в строении кисти?

-Как изменяется объем головного мозга? Какие изменения в строении черепа?

7. выделение социальных факторов эволюции 

человека

-Мы рассмотрели влияние наследственности изменчивосии на формирование Homo sapiens. Какие еще факторы оказали влияние на становление вида человек разумный?

Работа со стихотворением В. Шефнера «Первый мост»

Поможет ответить на вопрос стихотворение                    В. Шефнера «Первый мост»
Прослушайте стихотворение и ответьте на вопрос, какое действие превратило существо в человека?

…И вот он вырвался из чащи

По следу зверя. Но поток,

В глубокой трещине, урчащий,

Ему дорогу пересек.

На берегу другом – добыча,

Для всей семьи его – еда:

Нетронутые гнезда птичьи, 

Косуль непуганых стада…

Затылок он в недоуменье

Косматой лапою потер.

И брови на глаза нависли,

И молча сел на камень он,

Весь напряженьем первой мысли,

Как судорогою, сведен.

И вдруг – голодный, низколобый – 

Он стал, упорен и высок,

Уже с осмысленною злобой

В ревущий заглянул поток.

И, подойдя к сосне, что криво

Росла у самого обрыва,

И корни оглядев – гнилье! –

Он стал раскачивать ее.

И долго та работа длилась,

И камни падали в обрыв,

И с хрустом дерево свалилось,

Два берега соединив.

И он тропою небывалой

На берег перешел другой,

И пот со лба отер усталой –

Уже не лапой, а рукой…

-Какое действие превратило существо в человека? Что было первостепенно?

-Что вы запишите на второй ступени пирамиды?

Человек мыслит образами и при помощи слов.

Т.е. появляется речь.

- Как возникла речь? Как считаете, что явилось предпосылкой возникновения слов?

(жесты, звуки=фонемы ,  слова )

- Итальянцы занимают 1-е место по жестам, существует мнение, что если им связать руки, то они не смогут общаться.

Вспомните, как ребенок обучается говорить. Что произносит вначале?

А теперь немного поиграем, для этого нужно вспомнить русский язык. Какие части речи вы знаете?

Имитационная игра «Вы – питекантроп»

-Теперь представьте, что вы – питекантропы посмотрите на схеме антропогенеза в рабочих тетрадях, как они выглядят. Вы общаетесь с соплеменниками при помощи жестов, уже начинаете немного говорить, у вас появляется речь, но она примитивна, состоит из отдельных выкриков, словарный запас еще слишком мал. Ваша задача, используя жесты и 2 слова – имена существительные, объяснить сородичам, что нужно спасаться, рядом саблезубый тигр. Кто хочет попробовать? Вожак племени.

2 глагола – закончилась еда, нужно всем собраться на охоту.
-Теперь вы поняли, для чего необходима речь человеку?

 (возможность передавать опыт другим)

-Что впишите?

 Работа с видеосюжетом «труд облагораживает»
-Какой опыт, на ваш взгляд, мог бы передать наш знакомый древний человек?

Просмотрите видеоролик и после просмотра ответьте на вопрос, какой вид деятельности в нем освещен?

-О какой деятельности данный сюжет?

(трудовая)

-Что запишите на ступенях пирамиды? 

-Каким словом можно назвать процесс передачи опыта, знаний? 

(обучение)

-Обучаясь, вы получаете образование.

-Впишем слово «образование». Образование – необходимая составляющая развития человека.

Работа с видеосюжетом «Фике»

Рука об руку с образованием идет всегда еще 1 составляющая развития человека.

Посмотрите видеосюжет и ответьте на вопрос, о каком факторе развития человека идет речь?

- Что же необходимо человеку для достижения вершины пирамиды?

-Как одним словом назвать человека, обладающего хорошими манерами?

(воспитанным)  

-Почему воспитание необходимо? 

(живем в обществе, социуме, т.е. чтобы совместно жить, нужно подчиняться правилам)

8. определение «борьба за существование. Естественный отбор»
-Осталась 1 ступень, и мы – на вершине пирамиды! Что еще необходимо человеку, чтобы достичь совершенства?
-Посмотрите на слайд. Назовите представителей эволюционной ветви человека, имеющих схожие биологические характеристики.

(кроманьонцы и неандертальцы)

Кроманьонцы и неандертальцы жили в одно и то же время, на одной территории. Кроманьонцы эволюционировали в современного человека, а что на ваш взгляд произошло с неандертальцами?

(вымерли)

-Почему?
(оказались менее жизнеспособными)

-Какой закон биологии действует, если два вида, схожие по жизненным  потребностям – пищевым и т.п., обитают на одной территории, в одинаковых экологических условиях?

(основной закон – выживает сильнейший)
борьба за существование. Естественный отбор

-Что запишем на вершине пирамиды? 

9. индивидуальная практическая работа по дифференциации факторов антропогенеза на социальные и биологические.

-Какие факторы называются социальными?
-Какие – биологическими?

Напротив терминов, характеризующих социальные факторы эволюции поставьте «+».

Перечислите социальные факторы эволюции.

Перечислите – биологические.

-Какие эволюционные факторы утрачивают свое значение, а какие сохраняют значение на современном этапе эволюции?


	[image: image5.jpg]




	
	[image: image6.jpg]&

™ YEPTBICXOJCTBA
YEJOBEKA ¢ JKUBOTHBIMU





[image: image7.jpg]@

{®

3EMHO NOTHLBI MJIEKONN
BOJIHBIE TATOILIUE

K1Acc




[image: image8.jpg]= PYIUMEHT
E——




[image: image9.jpg]



[image: image10.jpg]I'NIEPTPUXO3

#

TOJIUMACT st




[image: image11.jpg]



[image: image12.jpg]



[image: image13.jpg]



НАСЛЕДСТВЕННОСТЬ
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ИЗМЕНЧИВОСТЬ
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МЫШЛЕНИЕ
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РЕЧЬ
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ОБРАЗОВАНИЕ
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ВОСПИТАНИЕ



ЕСТЕСТВЕННЫЙ ОТБОР. БОРЬБА ЗА СУЩЕСТВОВАНИЕ

	IV. РЕФЛЕКСИЯ. 
Цель нашего занятия заключалась в решении проблемы.

-Какая проблема стояла?

-Можем ли сейчас ответить на поставленный вопрос?

Решили ли мы проблему? Значит достигли цели занятия.
-Как пирамида  может быть полезной вам? 

-Что значит быть конкурентно способным в области медицины?
-Какой опыт приобрели?
	

	V. ЗАДАНИЕ НА ДОМ. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ
- Сегодня на занятии мы сформулировали понятия «рудимент» и «атавизм», рассмотрели доказательства животного происхождения человека, доказали положения теории Ч. Дарвина = раскрыли биологические и социальные факторы эволюции человека, установили причины антропогенеза,  рассмотрели этапы антропогенеза. 

Домашнее задание – 

*В рабочей тетради задание 2 – записать определения понятий «рудимент» и «атавизм», используя материал лекции и учебника.

Задание 4 – на основе данных таблицы сделать анализ изменений биологических характеристик в ряду от австралопитека до современного человека и записать его в тетради. Я рекомендую заметить время выполнения задания, если вы потратили 5 минут – значит, вы хорошо работали сейчас, и выполнение этого задания не затратило много времени, а вот, если больше, значит, не плодотворно работали на занятии.

3. На странице «домашнее задание», используя учебник и материал лекции, проанализировать изменение социальных факторов – мышление, речь, труд, образование и воспитание – в процессе антропогенеза и на основе этого заполнить таблицу «Этапы антропогенеза».


	





Приложение 2.


КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ
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(стихотворение + видео на экране)
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